

祖国是什么

全省关工委纪念抗战胜利80周年活动举行



衢州“五老”宣讲员李军朗诵诗歌《祖国是什么》。受访者供图

本报讯(通讯员 蔡杰 毛慧娟)“我曾经不止一次地问过自己,祖国到底是什么?”12日下午,侵华日军细菌战衢州陈列馆内传来深情朗诵声,这是全省关工委纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动和“五老”示范宣讲活动开场一幕。

为弘扬伟大抗战精神、传

承浙江红色精神谱系,全省关工委纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年和“五老”示范宣讲活动在衢州启动。活动现场,“五老”宣讲员李军朗诵的诗歌《祖国是什么》将现场观众带入了对祖国的深情思考中。衢州文史专家、“五老”红色讲师刘国庆用翔实的史料和生动的细节,讲述了80多年前衢

州人民抗击侵略者的英勇事迹。“红色小讲解员”与陈列馆讲解员还共同为观众讲解陈列馆内展品,铭记这段不能忘却的历史。

参观结束,观众在纪念碑前为细菌战遇难者同胞默哀、敬献鲜花,并在“和平之叶”纪念墙上书写寄语。此外,当天还开展了“银青共讲”衢州古城历史记忆活动、“五老”宣讲示范课堂活动。

据悉,接下来还将开展“五老”宣讲工作座谈交流等活动。今年,省关工委围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年打造“五老”宣讲团、关心下一代报告团、“银芽”快讲团等三支“关字号”宣讲队伍,通过搭建党史学习教育、新时代立德树人、线上思政教育等三大铸魂平台开展丰富多彩的活动,以沉浸式历史教育方式引导“五老”和青少年铭记苦难历史、赓续红色血脉,进一步激发爱国热情与家国情怀。

不能让无障碍变成“有障碍”

浙江探索无障碍环境建设从“有没有”到“好不好”

本报讯(许南涛 记者 孙磊)“当前,不少城市的无障碍设施在实际使用中却是‘有障碍’。”近日,在杭州临平玉架山考古博物馆举办的一场重量级无障碍研讨会上,第十四届全国人大常委会委员吕世明提到了这一“怪象”。

他到国内各地调研时发现:商场的无障碍卫生间内扶杆布局混乱,令肢障者无法顺利使用设施;新建地铁站的无障碍电梯出口,与人行道形成突兀台阶;绵延的盲道常被截断、侵占,店面前的无障碍坡道末端,赫然横着几级台阶……这些“无障碍”设施沦为

摆设,甚至制造新的障碍。

“其实,无障碍不用花大钱,关键是用心。”吕世明表示,一个全龄友好社会的无障碍环境,“便捷”渗透在每一个细节:展柜高度刚好适合孩童仰望,老人平视不必踮脚或者弯腰,通道宽度足够轮椅与婴儿车从容交汇,灯光温柔不刺眼……他认为,特别是在公共服务设施的文明窗口博物馆中,应推动无障碍环境从“特殊照顾”回归到“本该如此”的寻常。

“本该如此”应该是怎样的寻常呢?记者走访发现:在杭州,滨江区“AI会说话的卫

生间”开门即有语音导航贴心指引,听障游客到西湖景区扫码即可获得手语解说;在宁波,盲人阅览室(角)成为县、市级图书馆的必备设施;在丽水,495个公交站台实施“一点一方案”改造,即便是空间受限的车站也采用了椅子移位、盲道铺装、新增等候标识的方式,确保无障碍通道符合标准要求。

吕世明认为,面对我国8500多万残疾人及3.1亿老龄人口的迫切需求,浙江的实践为全国无障碍环境从“有没有”向“好不好”的跨越提供了鲜活样本。

宁波市

银青对话传承薪火

本报讯(记者 张鑫 何玲瑶 周夏林)近日,宁波市委老干部局“联老连心帮帮团”志愿服务队看望92岁离休干部金志利,送上生日祝福,开展银青对话及志愿服务活动。

宁波市委老干部局“联老连心帮帮团”志愿服务队目前有45位队员,重点围绕祝寿送福、爱在空巢、益耆福务、点亮心愿、假日陪护等内容开展服务。

诸暨市

开展“乐龄大舞台”

本报讯(通讯员 金旦霞)近日,诸暨市老年大学舞蹈队13名银发舞者,在首届“乐龄大舞台”活动上热情欢跳,为观众献上一场文化盛宴。

自6月活动启动以来,老干部局统筹协调老年大学等资源,联动街道社区开展宣传动员,通过“线上报名+线下海选”的方式扩大覆盖面。截至目前,共有20余支老年文艺团队、近300名老年朋友报名参与,涵盖舞蹈、声乐、戏曲、器乐等多元艺术形式。

三门县

健步走强体魄

本报讯(通讯员 岩加兴)近日,台州市三门县农业农村局大院热闹非凡,70余名老同志在单位老年体协主席叶继良的带领下,开展健步走活动。

三门县以“全民健身日”为契机,激发老同志参与体育锻炼的热情。

“健康是1,其他都是后面的0,我们要不断开创适合‘银发族’运动的新模式。”活动现场,退休干部吴善敏说。